TOP 3.2.1

Stadt Braunschweig 19-10176-01
Der Oberburgermeister Stellungnahme

offentlich
Betreff:

Absperrschilder im hinteren See des Heidbergparks

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat VI 14.03.2019
67 Fachbereich Stadtgriin und Sport

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 22.05.2019 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Zur Anfrage der SPD-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 vom 25.02.2019 (DS 19-10176) wird
wie folgt Stellung genommen:

Die in der Stadtbezirksratsanfrage dargestellte MalRnahme ist keine stadtische MaRnahme
und wurde nicht durch die Verwaltung in Auftrag gegeben. Es ist daher weder der Initiator
noch der beabsichtigte Grund fiir die im Wasser befestigten Absperrschilder bekannt.

Bei der Recherche zur Anfrage ist im Abgleich mit den stadtischen Flachen jedoch bemerkt
worden, dass in der mit der MaRnahme erzeugten imaginaren Line der &ffentliche Bereich

des Heidbergsees endet und der in Privatbesitz befindliche Teil beginnt. Somit liegt nahe,
dass dieser Bereich kenntlich gemacht werden soll.

Loose

Anlage/n:
keine
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Stadt Braunschweig 19-10238-01
Der Oberburgermeister Mitteilung

offentlich
Betreff:

Schutzanstrich Holzbriucke am Heidbergsee

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 16.05.2019
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 22.05.2019 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Antrag des Stadtbezirksrates vom 13.03.2019:

Es wird beantragt, die Holzbriicke am Heidbergsee noch vor Beginn der Sommersaison mit
einem Schutzanstrich zu versehen.

Stellungnahme der Verwaltung:

Die FuRgangerbriicke Heidbergsteg am Heidbergsee wurde im Jahr 2001 durch das
Mértelwerk Jagersruh gebaut und ist in das Eigentum der Stadt im selben Jahr
Ubergegangen. Somit ist die Brlcke bereits 18 Jahre alt, erwartet wird eine Standzeit bei
Holzbriicken von ca. 25 bis 30 Jahren. Der Uberbau mit der Aussichtsplattform ist ein
Stahltragerrost mit befestigtem Holzbohlenbelag und einem Flllstabgelander aus
Eichenholz, der auf Stahlbetonrammpfahle gegriindet ist.

Die letzte Hauptprifung des Heidbergsteges erfolgte im September 2016 und schloss mit der
Zustandsnote 3,0 ab, wobei die Note 4,0 die schlechteste Bewertungsmaoglichkeit ist. Vor
allem die Holzbauteile weisen am Brickenbauwerk einen schlechten Zustand auf. Hier seien
die Gelanderpfosten im Fubereich, der untere Holm des Flllstabgelanders und der
Bohlenbelag genannt. Diese Bauteile wurden in der Vergangenheit in Teilbereichen schon
mehrfach ausgetauscht oder instandgesetzt. Da die Belange des konstruktiven Holzschutzes
an diesem Bauwerk nicht ausreichend berucksichtigt wurden (Verzapfungen ohne
Entwasserungsbohrungen, horizontale Holzflachen, sodass Wasser nicht abflieRen kann
usw.), werden die Holzbauteile immer einem grofden Verschleil® unterliegen. Neben den
Holzbauteilen weisen die Verschraubungen der Klemmeinrichtung des Stahlbaus teilweise
Korrosion auf.

Auf Grund des schlechten Bauwerkszustandes und der bereits getatigten und dartiber
hinaus zu erwarteten Unterhaltungskosten ist eine Grundinstandsetzung aller Holzbauteile
oder ggf. ein Neubau in 5 bis 7 Jahren wirtschaftlich. Bis dahin wird das Bauwerk laufend
unterhalten.

Das Auftragen eines Anstriches wiirde die Dauerhaftigkeit des Bauwerkes aufgrund der
schon geschadigten Holzoberflache, in der ein Anstrich wirkt, nicht erhéhen, sondern rein
optischer Natur sein. Um die Belange des Umweltschutzes einzuhalten, muss beim
Vorbereiten durch z. B. Schleifen, Blirsten und Auftragen eines Anstriches das Gewasser vor
Verunreinigung geschutzt werden, was mit hohen Kosten verbunden ist. Diese
Aufwendungen mussen neben den reinen Kosten fur den Anstrich mit einkalkuliert werden.
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Auf Grund des schon relativ hohen Schadigungsgrades der Holzbauteile, des

Bauwerksalters und daher einer mittelfristig (ca. 5 - 7 Jahre) zu erwartenden Erneuerung des
Holzliberbaues ist das Auftragen eines Holzanstriches nicht sinnvoll.

Leuer

Anlage/n:
keine

3 von 24 in Zusammenstellung



TOP 3.2.3

Stadt Braunschweig 18-09579-01
Der Oberburgermeister Mitteilung

offentlich
Betreff:

Freie Zufahrt zum Kennelbad wahrend Veranstaltungstagen auf
dem Harz- und Heidegelande, bspw. Flohmarkten, garantieren

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 17.05.2019
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 22.05.2019 o]
Kenntnis)

Sachverhalt:

Beschluss des Stadtbezirksrates vom 28.11.2018:

Die Verwaltung wird gebeten, an Veranstaltungstagen wahrend der Badesaison zukiinftig ab
2019 grof¥flachige Schilder an den Baken anzubringen, auf denen der Hinweis steht:

Lourchfahrt flir Besucher bis zum Kennelbad und Nachwuchsleistungszentrum erlaubt” sowie
die tatigen Ordner entsprechend anzuweisen.

Stellungnahme der Verwaltung:

Wahrend der Durchfuhrung von Grofiflohmarkten auf dem Messegelande wird die
Eisenbutteler StraRe zwischen der Theodor-Heuss-Stralte und dem Kennelweg durch das
Verkehrszeichen 250 StraRenverkehrsordnung (StVO) ,Verbot flr Fahrzeuge aller Art* sowie
den Zusatz ,Berechtigte frei“ gesperrt. Grundlage dafir ist eine durch die Verwaltung erteilte
verkehrsbehérdliche Anordnung nach § 45 StVO.

Zum einen sollen dadurch den Anwohnern in diesem StraRenabschnitt fur die Dauer des
Flohmarktes Parkplatze zur Verfiigung stehen. Weiterhin ist die Erreichbarkeit der
Grundstlicke sichergestellt. Zum anderen vermeidet die Sperrung einen Park-Such-Verkehr,
der Verkehrsbehinderungen verursachen wirde.

.Berechtigte” sind Anwohner des gesperrten Strallenabschnitts, Mitglieder des Sportvereins
am Werkstattenweg und Inhaber eines Kleingartens, welcher Gber den Werkstattenweg
erreichbar ist. Besucher des Kennelbades oder des Nachwuchsleistungszentrums sind dort
keine ,Berechtigten®, da sich Kennelbad und Nachwuchsleistungszentrum nicht innerhalb
des gesperrten Abschnittes befinden und deren Erreichbarkeit tGiber die Wolfenbditteler
Stralde — Eisenbutteler Stralle — Kennelweg auch gewahrleistet ist, wenn die Eisenbitteler
Stralle gesperrt ist.
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Wiurde man die Durchfahrt auch flr Besucher des Kennelbades und des
Nachwuchsleistungszentrums erlauben, ware eine Kontrolle durch die Ordner praktisch nicht
mehr mdglich, da faktisch jeder behaupten kénnte, dorthin zu wollen. Die oben genannten
Ziele der Sperrung wurden dann nicht mehr erreicht. Daher wird der Bitte des
Stadtbezirksrates 112 nicht gefolgt.

Leuer

Anlage/n:
keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 19..'108.31
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Gelander am Spielmannsteich instandsetzen

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 10.05.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode 22.05.2019 o}
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:

Die Verwaltung wird gebeten, das Gelander am Steg des Spielmannsteichs instand zu
setzen.

Sachverhalt:

Das besagte Gelander befindet sich in einem sehr schlechten Allgemeinzustand. Es bedarf
dringend der Reparatur.

gez.
Felix Nordheim
(Fraktionsvorsitzender)

Anlagen:
(Fotos werden nachgereicht)
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 19..'108.32
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Neue Banke am Nordsteg des Suidsees

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 10.05.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode 22.05.2019 o}
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:

Die Verwaltung wird gebeten, am Nordsteg des Sldsees drei einwandfreie Holzbanke
vorzuhalten bzw. zu errichten.

Sachverhalt:

Der Stidsee-Nordsteg mit seinen Banken war / ist vor allem bei Sonnenschein einer der
beliebtesten Orte flr Spaziergdnger und Radfahrer. In der warmen Jahreszeit sind die
dortigen Sitzbanke annahernd durchgehend von Personen besetzt. Eine Bank wurde in der
jungeren Vergangenheit bereits ohne Ersatzgestellung abgebaut. Die beiden noch
stehenden Banke sind in einem schlechten Allgemeinzustand.

gez.

Felix Nordheim
(Fraktionsvorsitzender)

Anlagen:
keine
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Absender:
Herr Résner, BIBS Stadtbezirksrat 212 A 19..'108.35
ntrag (6ffentlich)

Betreff:
Beschilderung des beschrankten Betretungsverbots fiur Hunde am

Heidbergsee

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 10.05.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode 22.05.2019 o]
(Entscheidung)

Beschlussvorschlag:
Beschluss:

Es wird beantragt, das vom 1. Mai bis 30. September geltende Betretungsverbot am
Heidbergsee durch eine geeignete Beschilderung deutlich zu machen.

Sachverhalt:

Seit Herbst letzten Jahres besteht am Heidbergsee im Zeitraum vom 1. Mai bis 30.
September ein beschranktes Betretungsverbot flir Hunde. Diese Regelung soll einem
Interessenausgleich und der Vermeidung von Konflikten dienen, insbesondere, wenn im
Sommer der See von vielen Besuchern frequentiert wird. Um Nutzungskonflikte — wie in der
Vergangenheit geschehen — besonders in den Liegebereichen und auch am Wasser
zwischen Badenden und Hundebesitzern zu vermeiden, sollte die vom Rat der Stadt
Braunschweig beschlossene Mallhahme entsprechend deutlich gemacht werden.

Da es sich um die erste Sommersaison mit einem beschrankten Betretungsverbot flir Hunde
handelt, ist davon auszugehen, dass viele Blrger die neue Regelung noch nicht kennen. Fur
eine moglichst konfliktfreie Nutzung des Heidbergsees durch alle Erholung und Entspannung
suchenden Biirger sowohl aktuell als auch zuklnftig, erscheint es sinnvoll, die beiden
vorhandenen Schilder (Badeverbot/Baden auf eigene Gefahr) mit einer entsprechenden
Aufschrift neu zu gestalten und zu ersetzen.

gez.

Helmut Rosner

Anlage/n:

Keine
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Absender:
i ) 19-10820
SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 212 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Ausschilderung zum Kennelbad e. V.

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 09.05.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 22.05.2019 o}
Beantwortung)

Sachverhalt:

Auf Vorschlag der SPD-Fraktion ist am 28.11.2018 zur Drucksache 18-09579 der Beschluss
gefasst worden, bei Veranstaltungen auf dem ehemaligen Harz- und Heide-Gelande durch
entsprechende Beschilderung darauf hinzuweisen, dass eine Durchfahrt fur Besucher des
Kennelbades und des Nachwuchsleistungszentrums maglich ist.

Die Verwaltung moge bitte mitteilen, wie hierzu der Sachstand ist und ob dies bereits im Jahr
2019 umgesetzt wurde.

gez.
Gerald Gaus
Fraktionsvorsitzender
Anlage/n:

Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 19..'102.46
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Erneuerung Sitzbanke am Nordsteg des Sudsees

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 28.02.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 13.03.2019 o]
Beantwortung)

Die drei Sitzbanke am Nordsteg des Sudsees sind erkennbar in die Jahre gekommen. Eine
dieser Banke wurde nun entfernt. Hierzu fragen wir die Verwaltung:

1. Wann wird die entfernte Bank ersetzt?

2. Werden auch die beiden anderen Banke zeitnah ausgetauscht?
gez.

Felix Nordheim

- Fraktionsvorsitzender -

Anlagen:

keine
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Absender:
Herr Rosner, BIBS, Stadtbezirksrat 212 A 19..'101.10
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Zustand der Lichtmasten der 6ffentlichen StraBenbeleuchtung

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 18.02.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 13.03.2019 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Eine Anzahl von Lichtmasten in verschiedenen Stralen im Stadtbezirk (u. a. Aschersleben-,
Magdeburg- und HallestralRe) weisen sichtbare Korrosionserscheinungen auf. Diese
Roststellen befinden sich ca. 20 cm oberhalb des Erdbodens und umfassen die gesamte
Rundung der Masten. Der Anstrich an diesen Stellen ist infolge der Korrosion stark
abgeblattert und es lasst sich erkennen, dass das Metall erheblich angerostet ist.

Dieser Zustand lasst den Schluss zu, dass Uber einen langeren Zeitraum keine
InstandhaltungsmaRnahmen durchgefihrt wurden. Die Anfrage begrindet sich auch
dahingehend, dass ohne zeitnahe entsprechende Reparaturarbeiten, die Korrosion der ca.
50 Jahre alten Masten weiter fortschreitet und in der Folge hohe Kosten fiir die Reparatur
oder evtl. komplette Erneuerung der Masten entstehen.

Daher wird die Verwaltung gefragt:

Die Verwaltung wird gebeten mitzuteilen, in welcher Weise die Pflege und Wartung der
Peitschenmastlampen erfolgt und welche MalRnahmen zur Instandhaltung in den letzten
Jahren durchgeflihrt wurde.

gez.

Helmut Rosner

Anlage/n:

3 Fotos
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Absender:
i ) 19-10239
SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 212 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
Bezirkssportanlage Melverode

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 28.02.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 13.03.2019 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Lt. Masterplan 2030 soll die Bezirkssportanlage Melverode zu einer familienfreundlichen
Sportanlage weiterentwickelt werden. Es wurde empfohlen, eine Prioritatenliste zum Ausbau
der Kapazitaten mit Kunstrasenspielfeldern aufzustellen. Vor diesem Hintergrund fragt die
SPD-Bezirksratsfraktion erneut:

1. Hat die Verwaltung bereits entschieden, wann die Bezirkssportanlage Melverode saniert
wird?

2. Wann wird sie einen Kunstrasenplatz erhalten?

3. Welche weiteren Malinahmen sind vorgesehen, damit die Anlage Melverode
familienfreundliche Sportanlage wird?

gez.
Gerald Gaus
Fraktionsvorsitzender
Anlage/n:

Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 18..'095.67
nfrage (6ffentlich)

Betreff:
Mittel fur die Sanierung der Sportanlage Melverode

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 14.11.2018

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 28.11.2018 o}
Beantwortung)

Im Haushaltsplanentwurf sind fir die Bezirkssportanlagen Stéckheim und Melverode drei
Millionen Euro vorgesehen.

1) Sind mit dieser Summe die jahrelangen politischen Bemiihungen um einen
Kunstrasenplatz auf der Bezirkssportanlage Melverode sowie eine Modernisierung des
dortigen Vereinsheims mit adaquaten Aufenthaltsmdglichkeiten gemeint und werden somit
umgesetzt?

2) Wenn nein, welche konkreten Mal3hahmen stehen hinter der oben genannten Summe?
gez.
Felix Nordheim

Fraktionsvorsitzender

Anlage/n:
keine
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Absender:
i ) 19-10240
SPD-Fraktion Stadtbezirksrat 212 Anfrage (6ffentlich)

Betreff:
FuBRgangerfurt DresdenstraBe vor der Grundschule Heidberg, Hohe
Wertstoffinsel an der WittenbergstraRe

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 28.02.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 13.03.2019 o]
Beantwortung)

Sachverhalt:

Etliche Eltern von Grundschulkindern beklagen, dass viele Autofahrer nicht Tempo 30
einhalten und zu schnell auf der Dresdenstralle fahren. Sie sind in Sorge, dass Unfalle
passieren. Auch im Hinblick auf das erwartete, durch den Umbau des Sidkreuzes bedingte
erhohte Verkehrsaufkommen.

Daher fragen wir die Verwaltung, ob es mdglich ist, statt der FulRgangerfurt einen
Zebrastreifen aufzubringen oder weitere Verkehrsschilder, die auf den Schulweg hinweisen?

gez.
Gerald Gau
Fraktionsvorsitzender
Anlage/n:

Keine
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Absender:
CDU-Fraktion im Stadtbezirksrat 212 A 19..'102.45
nfrage (6ffentlich)

Betreff:

Zeitplan Umbau Kreuz BS-Sud

Empfénger: Datum:

Stadt Braunschweig 28.02.2019

Der Oberblrgermeister

Beratungsfolge: Status
Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (zur 13.03.2019 o]
Beantwortung)

Der Neubau der Briicken des Autobahnkreuzes Braunschweig-Sid wird den Stadtbezirk in
den kommenden Monaten und Jahren massiv beeintrachtigen. Nicht nur durch sich
verandernde Verkehrsstrome und massiven zusatzlichen Individualverkehr auf den Strafen
des Bezirks wird den Anwohnern eine enorme, wenn auch notwendige, Belastung
angetragen. Eine insgesamt transparente und zligige Abwicklung dieser GroRRbaustelle ist
daher zwingend erforderlich. Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Wann kann dem Stadtbezirksrat ein konkreter Zeitplan tiber den Bauverlauf sowie die
einzelnen Bauabschnitte vorgelegt werden?

2. Wann kann eine Aufstellung Uber die Umleitungsstrecken durch den Stadtbezirk mit
konkreten Zahlen der zu erwartenden Verkehrsbelastungen mit entsprechend verbundenen
Maflnahmen zur Vermeidung von Riickstaus etc. vorgelegt werden?

gez.

Felix Nordheim

- Fraktionsvorsitzender -

Anlage/n:

keine
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Stadt Braunschweig 19-10736
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Veranderung der Planung Fichtengrund

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 16.05.2019
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (Anhérung) 22.05.2019 @)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Siidstadt-Rautheim-Mascherode 28.05.2019 o
(Anhdérung) i
Planungs- und Umweltausschuss (Entscheidung) 12.06.2019 O

Beschluss:
,Der Planung der Stral3e Fichtengrund entsprechend der Anlage 1 wird zugestimmt.”

Sachverhalt:

Begrindung der Beschlussvorlage:

Die Beschlusskompetenz des Planungs- und Umweltausschusses ergibt sich aus § 76 (3)
Satz 1 NKomVG in Verbindung mit § 6 Ziff. 4 lit. a der Hauptsatzung der Stadt
Braunschweig. Im Sinne dieser Zustandigkeitsnorm handelt es sich bei der Entscheidung
Uber die Planung und den Ausbau der Stralle Fichtengrund um eine MaRnahme an einer
bezirklichen Strale, die in ihrer Wirkung als Haupterschliel3ung fir das Klinikum weit tber
die Grenze des Stadtbezirksrates hinaus wirkt und fur die damit der Planungs- und
Umweltausschuss beschlusszustandig ist. Der Stadtbezirksrat 212 war fur Teile des letzten
Beschlusses zustandig, ist formal fiir die Anderungen in dieser Drucksache nicht zustandig.
Trotzdem wird dem Stadtbezirksrat 212 die Vorlage zur Kenntnis gegeben.

Vorgeschichte und Anlass:

Zuletzt hatte der Planungs- und Umweltausschuss mit Drucksache 18-08784-01 die Planung
der StralRe Fichtengrund und der Kreuzung der StralRe Fichtengrund mit der Salzdahlumer
StralRe beschlossen, nachdem vorher mit den Drucksachen 17556/15 vom 05.05.2015 und
der Drucksache 16-03518 vom 02.03.2017 die Planung der Kreuzung Salzdahlumer
StralRe/Fichtengrund bereits zweimal zur Entscheidung vorgelegt worden war.

Stralenplanung und Bau erfolgen durch die Stadtische Klinikum Braunschweig gGmbH
(Klinikum) im Rahmen eines stadtebaulichen Vertrages.

Erneut ist eine erhebliche Veranderung der Planungen auf dem Klinikumsgelande ursachlich
fur eine Veranderung der Planung der Strale Fichtengrund gewesen. Das Klinikum hat dazu
folgendes vorgetragen:

,Die Zielplanung fir den Klinikstandort Salzdahlumer Stral3e hat sich grundlegend verandert.
Eine von mehreren Ursachen hierflr war, dass der Umbau von Bestandsgebauden nicht in
dem Ausmal moglich ist, wie urspriinglich vorgesehen. Die ,neue” Zielplanung wurde
sowohl durch den Aufsichtsrat des Klinikums Braunschweig als auch durch das
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Niedersachsische Ministerium flir Soziales, Gesundheit und Gleichstellung im Herbst 2018
bestatigt.

Die maligeblichsten Veranderungen betreffen einen als ,Neubau Sud“ bezeichneten
Baukorper und den neuen Haupteingang, die zusatzlich errichtet werden. Diese beiden
Baukorper werden im Stiden des Klinikstandortes, in unmittelbarer Nahe zur
ErschlieBungsstralle Fichtengrund entstehen. Der Abstand zwischen der Bebauung und der
ErschlieBungsstralRe Fichtengrund verringert sich dadurch deutlich.”

Planung:

In Folge dieser Verringerung des Abstandes zwischen Gebaude und der Stral3e
Fichtengrund musste auch die Planung fiir die Neugestaltung der Stral3e Fichtengrund, die
diesen Klinikstandort im Stiden begrenzt, sowohl in der Lage als auch in der Héhe angepasst
werden. Die Planung fur die Kreuzungsanlage Salzdahlumer StralRe/Fichtengrund bleibt
hingegen im Grundsatz unverandert.

Der Kreisverkehr im Zuge der StralRe Fichtengrund wurde nach Osten verschoben, um eine
Haltezone fur Patiententransporte zu schaffen. Diese Haltezone war in der urspringlichen
Planung nicht in ausreichender Grélke vorgesehen, ist aber flir den klinischen Betrieb
zwingend erforderlich. Dartber hinaus kann durch die Verschiebung des Kreisverkehres die
Kleingartensiedlung besser angebunden werden. Dieser Kreisverkehr in der neuen Lage
stellt die zukinftige Zufahrt zur Hochgarage des Klinikums dar.

Die Héhenlage der StralRe Fichtengrund wurde im Bereich des veranderten
Klinikkumsgebdudes um ca. 1,30 m angehoben, um unmittelbar vor dem neuen Klinikum fur
die ca. 6.000 Nutzer pro Tag den dringend benétigten barrierefreien Vorplatz schaffen zu
kénnen. In der ursprunglichen Planung war unmittelbar vor dem neuen Eingangsbereich eine
ca. 1,50 m tiefe Bdschung vorgesehen, die zur Strale Fichtengrund gefiihrt hatte.

Aufgrund eines Hinweises wurde die Fahrbahn der Salzdahlumer Stralle stadteinwarts

neben dem Radfahrstreifen durchgehend so verbreitert, dass ein gefahrloses Uberholen des
Radverkehrs moglich ist.

Finanzierung

Die Gesamtkosten fur diese Baumalinahme tragt das Klinikum.

Empfehlung:

Die Verwaltung empfiehlt der veranderten Planung zuzustimmen, da Nachteile nicht zu
erkennen sind und die veranderte Planung des Eingangsbereiches gut an die Stralte
Fichtengrund angepasst wurde.

Leuer

Anlage/n:
Lageplan

20 von 24 in Zusammenstellung



95 m Legende:
g_ 2 Ausrundungsbeginn Kuppe /
§ § N § Ausrundungsende Wanne
. NOEBA00 M Higkte und Station
x Plateaubereich y L Kreisverkehr 15.65 m gl echp
T Zufahrt f 0.12m .
Kleingartenverein _|I‘_| = 345-668625 m Stat 0+765.71 mit Angabe von
? = 104&13;10519 g m bz oo m hTS 8551m  Ausrundungshalbmesser,
= 99 m = ; .
f = 0.11m km = 0+439.00 Tangentenlane,
km = | 0+410.00 hT1S= _ 8879m Stichhéhe,
hTS = 88.49 m km = 0+458.03 Bau-km
. . hTS = 88.22 m i .
¥ Neubau-Siud 4 Eingang ¥ Vorplatz v ] Hochgarage ) Hb6he Tangentenschnittpunkt
1.04% 2.4 Damm
om 9% . .
Feuerwehrzufahrt 29.0 19.032 Einschnitt
P Zufghrt KjTa m—
90 m
Feuquehrg?ufahrt Feuquehrgrufahﬂ Feuquehrg',ufahrt / 4 \ Feuerwehrzufahrt
1 km = 0+339.20
hTS = 85.73 m
N~
8 | |18 2
1 : [®li o
3 NZ 2
s Y (o |~
6 o 0O 5
H = 1639.111m H = -1200.187 m T}
1 T = 2048m T = 15.00 m (B
f = 0.13m f = 0.09 m x
km = 0+136.61 km = 0+238.05 ?_,50%
hTS = 83.20 m hTS = 83.20 m 201 A9 L
-0.00% /
85 m /@ 101.44 m
H = -5264.081 m
T = 10.00 m
f = 0.01m of ©
km =  0+053.99 255 S
T h7S=  81.13m 82 =%
N
NN /
™|+
0| O
km = 0+000.00 ;_—-—/
hTS = 79.99 m T
— o
Kreuzung mit | Q — ol Q& |
Sckhwe11rtzkopffstr. x @ i = fﬁf”""
+ Dlen :
2 ks _— e e
___,...'-"'
80m
78 m
o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o MNOo
Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q Q oo
. o o o o o o o o o () o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o O
Station o — N 1) < o) © ~ 0 o)) o - I8V 15! < T} © ~ 0 o o - N ™D < T} © ~ 0 o)) o - N %) < 0 © ~ o) o)) o - N 1) < o} O ©
o o o o o o o o o o ~ ~ ~ ~ ~ -~ -~ — ~— ~ AN [q\} [q\} AN [V} (q\} AN [q\} [q\} AN ™ ™ ™ o™ ™ o™ ™ ™ ™ o <t < <t < < < <+ <+
¥ + + + + + + T + ¥ + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + + +
o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o (@ X
o © < o - < © < ~ < < © 0 - © o ™ o < © o o - © 0 < ~ © 0 © © © o - o - ~ © < o o © 0 0 o <
Urgelsnde o = < ! ~ ! S S - N @ < © N ® S = N @ N © ~ S C\! © 0 - @ © S N © N © © S N 1 N = N ¥ 1 © N N
rge o o o o o o o - - - - - - - - o o o N o o o ™ ™ ™ ) < < < < 0 ) ~ © ~ o) o) o) 0 ) ) ) ) 0 ) o)
[ (e 0] (e 0] [e0] [ce] (e 0] (e 0] [e0] 0] (e 0] (e 0] (e 0] [o0] (ce] 0] (e 0] (e 0] [e0] 0] (e 0] (e 0] [e0] (e} [o0] 0] (e 0] (e 0] [o0] [o0] (e 0] (e 0] [e0] [o0] 0 o0 (o) [eo) [eo] (c0) [co) o) (e o] o [ce} [ce) oo
o o - o < 0 o o © o © o 0 o - 0 o o o o o o o ~ N o 0 o 0 o 0 o 0 o © © < o N - o 0 0 o - © N
0 N < © © o N o) ™~ < N 0 ™~ 2 e - N N N N N N N N ™ 0 ™~ Q N o ™~ Q N L ™~ N L S ™ ™~ Q ™ L ™~ ™~ N N
Gradiente o)) o o o o — — — ~— N N N N o 2] ™ ™ ) ™ ™ ™ ) ™ ™ ™ ™ ™ <t <t <t <t To) Tol To) To) © © © ~ [ © © 0 0 ool © ©
N~ (o 0] (e o] [o0] 0] (e 0] (e 0] (e 0] [o0] (e 0] e 0] (o0] [o0] e 0] [co) (o 0] [e0] [e0) (e 0] (e 0] (e 0] [e0] [e0] 0] [o0] (e 0] (e 0] [o0] 0] (e 0] (e 0] 0] [o0] (e 0] (e 0] [o0] [e0] [o0] (o 0] o0 o0 [o0] (e 0] [e0] [ce) [e0] (e 0]
7 i e E . N
; (2] H J -
_ Y |
& | ,
.I:..II @
> TOP 8 A @ | Hochgarage |
X S = ' Neubau A+B |
s / 4 E'Ez"o?&gg
g i 2+07g %"
pat
éﬁ:“-?“ljll 1 Py ! 1
‘.‘C’Jb 7 § s%f 1 gl m
. ,:;35 [ gfﬁ 2 ale =l ring
£ i[5 = 7000 F £
2l 12300 ™ 09 | Neubau Sid |
i =000 1
A2
5?1& L
EL £ 1 i _ _ _
* &"“' £ — e
S & U LN — | 00 v s e L N Sl b |
;’-_? 6? «Q“;E [ w s T | | = o -
SEe ! ' [b n S I e 1 0
2] | B e ;_%:-;:-—'-’“—‘“‘ B & : | 1 -:""““‘:_-af_-u.z,_
Q‘}@ _F“'______,_____-—;M:;;ﬁ;:—;—;‘;""'“'ﬂ_ﬂ”' | ! 2 ol
&F 0 F® O Y s s L s e Y 02 L SN N SR T AN e e g e | ey e
e
— e — = — = T S 3 Z-reihige Gosse 16/16/14
— —T. e o
_ l B S _____i__. 2 [BEE et =/ &F_qtreihig:BGﬁsze: 16/14 R el =" .-—_-@ - 16
Z_mlhlg:EGfiszeCf}Tﬁ-{‘ l """"""""" T_; ___________ ~_ E A = = I-I = S r . = NR ART DER ANDERUNGEN DATUM NAME
R S e o p————————— e mo SRSy i
= £ e o L . ’ AR P R AR e \
3 [ o e L T I & 27 1t
PO L L ! . 5 L E S i L ; g7 : VORABZUG
*lerizom — -_ cronze Acapecpereh 2 gy B2 S N 383G 8 8 23 % S — 2ol .- e 3 L3 |°
e > & 2 73 3o 5 - $E88 58 22 Sy O 8 8 842 AN 5 &8 8 3 3
\YDI’ T ?‘?‘j‘? E ;; g[—b m 8 §§ gg 3 3 8" 80 ) é; - \/;—éx Mini-K; 'U, o"> leingartenverein 3‘8 %:g\o BaUherr: . . .
i Z3 5 338 B °© S8 4s m = m S 33 h/gé PAstendiromesgil, oo | ATPESIUNG. o\ Sestato . Lp O 5° % Klinikum Stadtlscrlles Khm(l;urEH
S 22 33 ~ (2 [ raunschweig gGm
: ichtengru - = : .
5 ae 2° F Ej il 3 Lb — ¥ Z Braunschweig Freisestrale 9/10
o N 1 .
S i S Fichtengrund 38118 Braunschweig
Kleingartenve
Fichtengrund
[ = | g D Entwurfsverfasser:
— | E Hermann-Blenk-Stralde 18
@ Kuhn+Partner 38108 Braunschweig
? \ { DAS INGENIEURBURO www.kuhn-partner.de
\;\ Malistab:
: . 1: 500/ 50
= IR D SRR o Ausbau Fichtengrund/ 500
20 e | . T\ Salzdahlumer Strale T p—
\ WS B | Q lage
o EAV R 4 ﬂ D q @ Lage- und Héhenplan Erhéhung Fichtengrund 10 2
£ A4 | ] M
v . % X Datum: Name: .
’q A % D D B ) Braunschweig, den. . . . . .
E 5 ﬂ B P bearbeitet: 30042019 | kwi gepruft:
ssung
7 A\ g A Bostand D D D D gezeichnet: 30.04.2019 sha
e ; / \. ?,\
ﬁ:% _ \__\ // D AUFTR. NR. BLATT GR.
21 24.inZ tell A . Datum, Name: 801 S 11080 1400 mm / 750 mm




TOP 9

Stadt Braunschweig 19-10727
Der Oberburgermeister Beschlussvorlage

offentlich
Betreff:

Verlegung der stadtauswartigen Haltestelle Klinikum Salzdahlumer
StraRe

Organisationseinheit: Datum:

Dezernat Il 16.05.2019
66 Fachbereich Tiefbau und Verkehr

Beratungsfolge Sitzungstermin Status

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 212 Heidberg-Melverode (Anhérung) 22.05.2019 @)

Stadtbezirksrat im Stadtbezirk 213 Sidstadt-Rautheim-Mascherode 28.05.2019 o]
(zur Kenntnis) )
Planungs- und Umweltausschuss (Entscheidung) 12.06.2019 O

Beschluss:

,Die Haltestelle ,Klinikum Salzdahlumer Stralle* in Fahrtrichtung stadtauswarts wird in
provisorischer Bauform nérdlich der Einmindung der NaumburgstralRe verlegt und
niederflurgerecht sowie barrierefrei ausgebaut (siehe Anlage).”

Sachverhalt:

Beschlusskompetenz

Die Beschlusskompetenz des Planungs- und Umweltausschusses ergibt sich aus

§ 76 Abs. 3 NKomVG i. V. m. § 6 Nr. 4 lit. a der Hauptsatzung der Stadt Braunschweig.

Im Sinne dieser Zustandigkeitsnorm handelt es sich bei der Erneuerung der Haltestellen um
eine Planung an einer Uberbezirklichen Stral3e, fur die der Planungs- und Umweltausschuss
beschlusszustandig ist.

Da die stadtauswartige Bushaltestelle in unmittelbarer Nahe zur Grenze des Stadtbezirkes
213 liegt (die Grenze ist die Stralenmitte), wird die Vorlage dem Stadtbezirksrat 213 zur
Kenntnis gegeben.

Anlass

Die Verwaltung hat mit Drucksache DS 18-09709 die in den kommenden Jahren zum Umbau
vorgesehenen Bushaltestellen mitgeteilt. Fir 2019 ist der Bau der Haltestelle ,Klinikum
Salzdahlumer Stralle” stadtauswarts in provisorischer vereinfachter Bauform vorgesehen. An
der NaumburgstralRe sind zahlreiche Sozialeinrichtungen, unter anderen auch der
Behindertenbeirat e. V. untergebracht. Seit Jahren wird ein Standort der Bushaltestelle néher
an der NaumburgstralRe gefordert.

Planung

Die Bushaltestelle ,Klinikum Salzdahlumer StralRe® liegt an der Grenze der Stadtteile
Heidberg und Sidstadt/Lindenberg an der Salzdahlumer Strale (K 10). Sie wird
stadtauswarts von den Linien 411 und 431 angefahren und von rund 1.300 Ein- und
Aussteigern in beiden Fahrtrichtungen gemaf Zahlungen von 2017 genutzt. Hinzu kommt
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das Anruflinientaxi (471), welches nach Bedarf angefordert werden kann. Die Bushaltestelle
wird auch stark von Schulern der berufsbildenden Schulen genutzt.

Mittelfristig ist geplant im Zuge der Salzdahlumer StralRe eine Stadtbahntrasse mit
Stadtbahnhaltestelle im Bereich des Fichtengrundes zu realisieren. Um eine gute
Verknipfung zwischen Bus und Stadtbahn zu erreichen, sollen Busse und Bahnen moglichst
nah beieinander halten. Da noch nicht im Detail bekannt ist, wo die Gleisanlagen verlaufen
werden und wo die zukinftige Haltestelle liegen wird, ist zum derzeitigen Zeitpunkt von einer
groBeren Investition abzusehen. Um die ErschlieBung der NaumburgstralRe bereits kurzfristig
zu verbessern, soll die Haltestelle stadtauswarts verlegt und provisorisch im Bereich der
Einmindung der Naumburgstral3e barrierefrei und niederflurgerecht eingerichtet werden.

Der Bussteig wird im Parkstreifenbereich als Kaphaltestelle mit Kasseler Bord von 18 cm
Hohe und bituminds aufgebauter Warteflache mit aufgeklebten Sehbehindertenleitstreifen
errichtet. Dazu entfallen ca. 4 Parkplatze. Der grof3e Vorteil von Fahrbahnrandhaltestellen
liegt in der geringstmdglichen Unterbrechung der Fahrt beim Halt und damit der Verklrzung
der Fahrtzeiten. An- und Abfahrten des Busses werden durch den gradlinigen Verlauf
erleichtert und ein zeitraubendes, oft konflikttrachtiges Wiedereinfadeln in den Verkehr der
Salzdahlumer Stral’e vermieden. Durch die Lage des Bussteigs am Fahrbahnrand im
Bereich des ehemaligen Parkstreifens entsteht eine rund 2,3 m breite Warteflache.

Finanzierung

Die Baukosten fir den Bau des provisorischen Bussteiges betragen ca. 25.000 €. Fur die
Umsetzung der Mallinahme ist kein Grunderwerb erforderlich. Der niederflurgerechte Umbau
der Bushaltestelle soll im Jahr 2019 realisiert werden. Die bendtigten Haushaltsmittel stehen
im Haushaltsplan 2019/IP 2018 - 2022 im Projekt ,Bushaltestellen/Umgestaltung 5S.660067“
zur Verfugung.

Aufgrund der provisorischen Verlegung des Bussteigs ist eine Férderung nicht moglich.
Der Bussteig stadtauswarts in seiner heutigen Lage wird aufgrund zu geringer
Haltestellenabstande nicht mehr angefahren.

Leuer

Anlage/n:
Lageplan
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